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3.1. Elektrinis neigiamumas

- - Ll-
e-lankos.lt/xnj2

Atomy stabilumas

Nagrinédami perioding cheminiy elementy lentele atkreipéme démesj, kad cheminiai ele-
mentai pagal savo prigimtj yra labai skirtingi.

Patys stabiliausi yra tie, kuriy atomy iSorinis elektrony sluoksnis yra uzpildytas (3.1.1 pav.).
Siy elementy atomai yra neaktyvis, jie nesudaro jokiy junginiy. Jau Zinote, kad tokia savybé
budinga inertinéms dujoms, kurios yra VIIIA grupéje. Visos sios grupés dujos iSoriniame
sluoksnyje turi po 8 elektronus, tik helis — 2.

Kity elementy atomai yra aktyvesni - jie siekia uzpildyti iSorinj elektrony sluoksnj ir
tapti stabilas, todél jungiasi tarpusavyje. Vieni jy uzpildo savo iSorinj elektrony sluoksnj
kity elementy atiduotais elektronais, kiti netenka savo elektrony ir taip pat jgyja uzpildyta
elektrony sluoksnj (3.1.2 pav.).

Nestabilas atomai Stabilus atomai
Vandenilis Litis Helis Neonas
00 00 0l0; 00
Vandenilio ir licio atomy isorinis sluoksnis Helio ir neono iSorinis sluoksnis

néra uzpildytas, todél jie nestabilus. uzpildytas, todél jie stabils.

3.1.1 pav. Stabilas ir nestabiliis atomai

Prisiminkime natrio ir chloro saveika, kurig nagrinéjome 2.5 temoje (p. 37). Susidarant
natrio ir chloro junginiui, natrio atomo iSorinio sluoksnio elektronas atiduodamas chloro
atomui. Chloras prisijungia natrio iSorinio sluoksnio elektrong ir taip papildo savo iSoriniy
elektrony skaiciy iki 8 (3.1.2 pav.). Tiek elektrony iSoriniame sluoksnyje turi argono atomas,
vadinasi, i§ chloro atomo susidares neigiamasis jonas yra gana stabilus.

Natris Chloras
)
1) oo

Natris atiduoda viena elektrong chlorui ir
4 9% netenka vieno elektrony sluoksnio — dabar
e CI) P30 abiejy jony isorinis elektrony sluoksnis

uzpildytas.

©9 e

e9
e e

Joninis Dél jvykusio elektrono perdavimo natrio ir
:o @ .: rydys 0ed . Loo chloro atomai virsta jonais.
1% Py Teigiamasis jonas susijungia su neigiamuoju

Py jonu — sukuriamas joninis rysys.

Natrio chloridas (NaCl) ::

3.1.2 pav. Natrio ir chloro junginio - natrio chlorido - susidarymas
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3 skyrius. Cheminiai rysiai

3.1.3 pav. Natrio chlorido susidarymas

Kai vieno elemento atomo elektronai
pereina kito elemento atomui ir
susidaro kriivj turincios dalelés jonai,
sukuriamas joninis rysys.

Natrio atomas praranda iSorinj elektrona,
todél tampa teigiamuoju natrio jonu. Kartu jis
netenka vieno elektrony sluoksnio. Natrio jono
iSorinis elektrony sluoksnis tampa uzpildytas,
panasus j neono atomo iSorinj sluoksnj. Chloro
atomas tampa neigiamuoju jonu.

Tarp teigiamajj kravj turincio natrio jono
ir neigiamojo jono, gauto i$ chloro atomo, su-
kuriamas tarpusavio rySys — gauname natrio
chlorido junginj (NaCl), kurj daznai vadiname
tiesiog valgomaja druska (3.1.3 pav.).

Elementy elektrinio neigiamumo nustatymas

Apie joninio rysio ypatybes kalbésime kiek véliau. Dabar issiaiskinkime, kodél vieni ele-
mentai yra linke atiduoti savo iSorinio sluoksnio elektronus, o kiti — prisijungti. Tai lemia
elementy prigimtis, kuri priklauso nuo atomo dydzio, elektrony skaiciaus iSoriniame sluoks-
nyje, branduolyje esanciy protony skaiciaus ir kity veiksniu.

Pabandykime jsivaizduoti, kad
He mes perpieSiame periodine ele-
menty lentele atmesdami iner-
Ne tiniy dujy grupe (nes $ios dujos
nesudaro junginiy), t. y. atskir-
Ar .. .
oors dami visus VIIIA grupés ele-
Kr mentus. Paimkime ir pasukime
s likusig periodinés lentelés dalj
Xe i kaire (3.1.4 pav.).
A
3.1.4 pav. Vaizdas, atskyrus VIIIA
grupés elementus ir pasukus
periodine lentele

Pavaizduokime ja tarsi piramid¢. Gausime Stai tokj vaizda (3.1.5 pav.).

)
/o) /o
5\ fo
[\ [ 5 N

Kaip matome i$ Sio pieSinio, piramidés
vir§anéje atsiduria fluoras. Laipteliu zemiau
yra deguonis ir chloras. Dar Zemiau - azotas,
siera ir bromas. Taip supaprastinta forma gali
buti vaizduojamas labai svarbios elementy
savybés — elektrinio neigiamumo - skirtu-
mas.

3.1.5 pav. Periodinés elementy lentelés fragmentas,

pavaizduotas kaip piramidé
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Chemija 8 klasé

Elektrinis neigiamuimas yra atomo gebéjimas pritraukti kity atomy elektronus.

Piramidés virsinéje esancio fluoro elektrinis neigiamumas yra didziausias, zemiau esan-
iy elementy — mazesnis. Kitaip tariant, elementai linke atiduoti elektronus tiems elemen-
tams, kurie $ioje piramidéje yra auksciau. Pavyzdziui, fluoro atomas neatiduoda savo iso-
rinio sluoksnio elektrony jokiam elementui. Deguonis savo iSorinio sluoksnio elektronus
atiduoda tik fluorui, taciau gali jy prisijungti i$ visy Zemiau ar $alia esanciy elementy. Vadi-
nasi, tiek azoto, tiek sieros, tiek bromo atomai gali atiduoti savo iSorinio sluoksnio elektro-
nus deguonies atomui. Jei pazvelgtume j visa periodine lentele, pamatytume, kad lengviau-
siai elektronus atiduoty periodinés lentelés kairéje ir apacioje esantys elementai (3.1.6 pav.).

ne IS kairésjdesine chemi-
— ~ niy elementy elektrinis

Li Be B C N O F Ne . ey
fres e Do || Angls || Azt e | neigiamumas d|deJa, i$
A | B A8 £l Ar virsaus j apacia - maze-
K = se Br Kr ja. Francis — maziausio

: “* elektrinio neigiamumo
Rb Sn Sb T X .
L 202 A8 A 28 elementas, o fluorui
Cs Pb Bi ' Po At Rn budingas didZiausias
Fr Ra Acilr Rf Db Sg Bh Hs Mt Rg K‘}Sn Nh FI Mc Lv Ts wa elektrinis neiglamumas.
o, ot e [ L [ [ BB o | B |l 2 | e [ o | e [t | 25 [y

3.1.6 pav. Cheminiy elementy elektrinio neigiamumo skirtumai

Zinoma, tai supaprastinta schema. Garsus amerikie-
¢iy mokslininkas Lainas Karlas Polingas (Linus Carl 9
Pauling, 1901-1994) pasialé matematinj elektrinio nei-
giamumo apskaiciavimo biida. Todél dabar naudojamasi
gana tikslia elektrinio neigiamumo reik§me (3.1.7 pav.),
kuri leidzia palyginti elementus pagal ju gebéjima pri-
traukti elektronus.

18,998

F

Fluoras
Didesnio elektrinio neigiamumo elementy atomai 3,98
prisijungia mazesnio elektrinio neigiamumo elementy

elektronus (3.1.1 lentelé). Elektrinis neigiamumas

Kaip matyti i§ 3.1.1 lentelés, kai kuriais atvejais ele-
menty elektrinio neigiamumo skirtumas yra labai dide-
lis. Nuo $io skirtumo priklauso, koks rysys susidaro tarp
saveikaujanciy elementy. Apie tokio rysio tipus i$samiau
kalbésime kiek véliau.

3.1.7 pav. Kai kuriose periodinése
cheminiy elementy lentelése
bana nurodytas kiekvieno ele-
mento elektrinis neigiamumas.

3.1.1 lentelé. Kai kuriy elementy elektrinio neigiamumo dydziai (pagal L. K. Polinga)

e Elektrinis R Elektrinis RO Elektrinis
neigiamumas neigiamumas neigiamumas
Fluoras 3,98 Anglis 2,56 Aliuminis 1,61
Deguonis 3,44 Fosforas 2,19 Magnis 1,31
Chloras 3,16 Selenas 2,55 Kalcis 1,00
Azotas 3,04 Jodas 2,66 Litis 0,98
Siera 2,58 Vandenilis 2,20 Natris 0,93
Bromas 2,96 Silicis 1,90 Kalis 0,82

48




3 skyrius. Cheminiai rysiai

Tai jdomu!

Lainas Karlas Polingas - garsus amerikieciy chemi-
kas ir biochemikas. Jis du kartus pelné Nobelio pre-
mija: 1954 metais — uz pasiekimus chemijos srityje,
1962 metais - uz taikos pasaulyje stiprinima. L. K. Po-
lingas buvo vienas i§ kvantinés chemijos pradininky,
tyrinéjo cheminio rysio prigimtj, medziagy sanda-
ra, sudétingas baltymy ir nukleoragsciy molekules.
Kadangi papildomai mokési chemijos, | universiteta
busimasis mokslininkas buvo priimtas 15 mety, net
nebaiges vidurinés mokyklos kurso. Atestata, kaip
mokyklos garbés Zenkla, jis gavo praéjus 45 metams,
jau budamas Nobelio premijos laureatas. 3.1.8 pav. Lainas Karlas Polingas

Klausimai ir uzduotys

1. Kaip paaiskintuméte elementy elektrinj neigiamuma? Kurio cheminio elemento elektrinis
neigiamumas didziausias?

2. Litis gali jungtis su bromu, sudarydamas junginj. Kurio i$ iy elementy atomai atiduos
elektronus, o kurio — prisijungs? Nurodykite inertines dujas, j kurias pagal elektrony
iSsidéstyma iSoriniame elektrony sluoksnyje taps panasus jonai, susidare i$ licio ir bromo.

3. Remdamiesi 3.1.2 paveikslu (p. 46), pavaizduokite schema, kaip i$ kalio ir fluoro susidaro
kalio fluorido junginys. Nurodykite elektrony skaiciy jony iSoriniuose sluoksniuose. Koks
yra susidariusiy jony kravis?

4. 3.1.1 lenteléje (p. 48) raskite deguonies ir chloro elektrinio neigiamumo vertes. Kaip
manote, kuris 3iy elementy bus linkes prisijungti elektronus, o kuris — atiduoti? Kiek
daugiausia elektrony gali atiduoti mazesnio elektrinio neigiamumo elementas?

5. Magnis gali atiduoti du elektronus, o deguonis gali juos prisijungti. Nupieskite gauty
daleliy - jony - elektrony issidéstyma sluoksniais.

«  Sudarydami junginius tarpusavyje vieni elementai prisijungia elektronus, kiti atiduoda.
Atomo gebéjimas prisijungti elektronus vadinamas elektriniu neigiamumu.

«  Kuo didesnis atomo elektrinis neigiamumas, tuo lengviau jam prisijungti elektronus.

- Didziausias elektrinis neigiamumas budingas elementams, esantiems periodinés elementy
lentelés desinéje ir virSuje, 0 maziausias - iSdéstytiems apacioje ir kairéje.

«  Atomas geba prisijungti tiek elektrony, kad jo iSorinis sluoksnis tapty stabilesnis — panasus
j inertiniy dujy isorinj elektrony sluoksnj.

«  Atiduodamas ir prisijungdamas elektronus atomas virsta jonu.

« Kai vieno elemento atomo elektronai pereina kito elemento atomui ir susidaro kravj
turincios dalelés jonai, sukuriamas joninis rysys.
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Chemija 8 klasé

Teigiamuosius natrio jonus vandens molekulé apsupa savo neigiamuoju galu (deguonies
atomu). Neigiamuosius chlorido jonus vanduo apsupa teigiamuoju galu - vandenilio ato-
mais. Taip jonai atsiskiria ir gali buti nutole vienas nuo kito, nes juos saugo vandens mole-
kuliy sluoksnis.

Natrio chlorido tirpalui budinga dar viena savybé. Jis tampa laidus elektros srovei. Atli-
kime tyrima.

Natrio chlorido tirpalo elektrinis laidumas
B Darbo tikslas: istirti natrio chlorido tirpalo elektrinj laiduma.

Jums reikés:

«  Ziupsnelio valgomosios druskos (natrio chlorido);

- distiliuoto vandens;

. stiklinélés;

« dviejy elektrody (grafitiniy arba nerudijanciojo plieno strypeliy);
« jungiamuyjy laidy;

« nuolatinés srovés Saltinio (pvz., 9 V baterijos);

« lemputés;

« gnybty.

Darbo eiga:

1. Surinkite elektros schemag, kaip pavaizduota 3.4.3 paveiksle.
2. ] stiklinéle jpilkite distiliuoto vandens.

Jmerkite elektrodus j vandenj ir patikrinkite jo elektrinj laiduma (jei lemputé
jsiziebia — vanduo laidus elektros srovei, jei nejsiziebia — nelaidus).

4. | vandenj jberkite Ziupsnelj druskos ir gerai iSmaisykite.

Patikrinkite gauto tirpalo elektrinj laiduma.

Paaiskinimas. Distiliuotas vanduo, nors

Baterij —] Lemputé
ir sudarytas i$ poliniy vandens moleku- ere o %Jjng'?:lti:
liy, yra nelaidus elektros srovei. Valgo- |_—'|
moji druska vandenyje suskyla j teigia- <T I
muosius natrio ir neigiamuosius chlorido ~——11 Stiklinale
jonus. Jonai juda prie priesingo krivio -l Elektrodas
elektrody (natrio prie neigiamojo, o chlo-
rido — prie teigiamojo). Taip uzdaroma
granding, ir tirpalas tampa laidus elek- .| Druskos
tros srovei. _J [tipalas

3.4.3 pav. Natrio chlorido tirpalo laidumo tyrimas
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3 skyrius. Cheminiai rysiai

Apskaiciuokime natrio chlorido santykine molekuling mase.

Sprendimas

Zinome, kad $io junginio formulé yra NaCl. I§ periodinés cheminiy elementy
lentelés matome, kad natrio santykiné atominé masé lygi 22,98977. Chloro santykine
atominé masé lygi 35,453. Kad buty patogiau skaiciuoti, suapvalinkime $iuos dydzius iki
3 reik$miniy skaitmeny.

Tada natrio masé lygi 23,0, o chloro 35,5. Sio junginio santykiné molekuliné masé lygi:

M (NaCl) = 23,0 + 35,5 = 58,5.

Zinome, kad NaCl yra joninis junginys, i formulé yra empiriné, ji rodo esamg ele-
menty santykj.

Atsakymas: 58,5.

Apskaiciuokime anglies dioksido molekuling mase. Skai¢iavimams naudokime 3 reiks-
minius skaitmenis.

Sprendimas

Anglies dioksido formulé yra CO,. Anglies santykiné atominé masé 12,0, deguonies — 16,0.
M (CO,) = 12,0 + 2 - 16,0 = 44,0.

Atsakymas: 44,0.

Apskaiciuokime anglies masés dalj anglies dioksido molekuléje.
Sprendimas

IS ankstesnio skaiciavimo zinome, kad anglies dioksido santykiné molekuliné masé
lygi 44,0. Anglies santykiné atominé masé lygi 12,0. Vadinasi,
A 120
w(elemento) = M(CO,) =240 - 0,272.

Pastaba. Rezultata suapvalinome iki trijy reik§miniy skaitmenuy.

Atsakymas: 0,272.

85



ve

Skyriaus ,,Cheminiai rysiai

[

apibendrinimas

Skyriaus santrauka

- Atomo gebéjimas pritraukti kity atomy elektronus vadinamas elektriniu neigiamumu.

Kuo didesnis atomo elektrinis neigiamumas, tuo $is atomas labiau pritraukia elektro-
nus.

- Atomas gali prisijungti ar atiduoti tiek elektronu, kad jo iSorinis sluoksnis tapty pana-
$us i inertiniy dujy iSorinj elektrony sluoksnj.

« Cheminiu rysiu vadinama saveika, atsiradusi tarp daleliu, kurios jungiasi tarpusavyje
ir sudaro junginj.

Kai elementy elektrinio neigiamumo skirtumas yra > 1,8, susidaro joninis rysys; jei sis
skirtumas yra nuo 0,4 iki 1,8, rysys yra kovalentinis polinis; jei elektrinio neigiamumo
skirtumas < 0,4, cheminis rysys yra kovalentinis nepolinis.

- Elektrony sluoksnyje elektronai stengiasi buti poromis. Jei poros negali susidaryti,
elektronai lieka nesuporuoti.

Jungdamiesi kovalentiniu rysiu elementai sudaro bendras elektrony poras - tai ener-
giskai naudinga.

- Joninis rysys susidaro atomams atiduodant ir prisijungiant elektronus.

- Tarpmolekuliniai rysiai susidaro tarp atskiry molekuliy ir yra silpnesni uz kovalen-
tinius ar joninius rysius. Tarpmolekuliniai rysiai labai svarbus palaikant sudétingy ir
dideliy molekuliy sandara.

Susidarant kovalentiniam poliniam rySiui, bendra elektrony pora pasislenka arciau
atomo, kurio elektrinis neigiamumas didesnis.

- Atomai, susijunge kovalentiniu nepoliniu rysiu, bendra elektrony pora dalijasi vieno-
dai.

- Joniniai junginiai yra kietosios medziagos, jiems budinga kristaliné sandara ir auksta
lydymosi temperatira.

Tirpstant joniniam junginiui, vandens molekulés atskiria jonus ir apsupa juos.

L
®
‘ 0:’ Chloridas
¢ 8 )

’ :,— Natris
a_6o

’ Vandens molekulés apsupa ir atskiria
natrio ir chlorido jonus.

- Kovalentiniai junginiai sudaro atskiras molekules. Jie gali buti dujinés, skystosios arba
kietosios busenos.
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3 skyrius. Cheminiai rysiai

Pasitikrinu ir jsivertinu
1. Pavaizduokite li¢io ir deguonies junginio susidaryma, nupieSdami jy atomy iSorinius
elektrony sluoksnius ir $iy sluoksniy pokycius po susijungimo. Parasykite,  kurias inerti-
nes dujas pagal elektrony iSsidéstyma iSoriniame sluoksnyje taps panasis susidare jonai.

2. Fosforas sudaro junginj su deguonimi. Kurio i$ $iy elementy elektrinis neigiamumas
yra didesnis? Ar Sie elementai, susijunge tarpusavyje, sudarys joninj junginj? Kiek iSorinio
sluoksnio elektrony gali pereiti i§ vieno elemento kitam?

3. Kuris $iy teiginiy yra tikslus?
A Magnio atomas turi maziau elektrony negu Mg?** jonas.

B Magnio atomas turi daugiau protony negu Mg*" jonas.

C Magnio atomas turi daugiau elektrony negu Mg** jonas.

D Magnio atomas ir Mg** jonas turi vienoda protony ir elektrony skaiciu.
4. Koks cheminis rysys susidarys tarp $iy elementy?

a)LiirCl; b)SirCl; ¢)CirF; d)HirC.

5. Tarp kuriy i$ $iy junginiy molekuliy susidarys vandenilinis rysys (galimi keli atsaky-
mai)?

AHCI BCH, CH, DNH,
6. Kuris i§ nurodyty rysiy yra labiau polinis?
AN-F BC-F CH-F DO-F

7. Paradykite sieros trioksido junginio formulg. Apskaiciuokite Sio junginio santykine
molekuline mase.

8. Taskinémis formulémis pavaizduokite siy medziagy formules:
a)NH; b)H; ¢)BF; d)CIO,.
9. Apskaiciuokite CCl, junginio santyking molekuling mase.

10. Nustatykite, koks junginio XO, elementas pazymeétas simboliu X, jei jo santykiné mo-
lekuliné masé yra 46.

AC BN CCl DB

Apskaiciuokite procenting elemento X dalj $iame junginyje.

11. Kokia yra aukso(III) oksido Au,O, santykiné molekuliné masé?
A 213 B245 C410 D442

12. Apskaiciuokite vario(I) oksido Cu,O santyking molekuling mase.

13. Apskaiciuokite, kiek karty anglies dioksido santykiné molekuliné masé yra didesné uz
helio dujy santykine molekuling mase.

14. Azotas su deguonimi gali sudaryti kelis oksidus. Apskaiciuokite toliau pateikty jun-
giniy santyking molekuling mase ir nurodykite, kurio oksido santykiné molekuliné masé
yra didziausia:

a) NO; b)NO; ¢)NO,

15. Apskaiciuokite gelezies masés dalj geleZies rtidoje, kurios formulé yra Fe,O,.
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